Wymagania edukacyjne z religii prawosławnej i PSO

w roku szkolnym 2016/17
Ocenianie osiągnięć edukacyjnych ucznia z religii polega na rozpoznawaniu przez nauczyciela poziomu i postępów w opanowaniu przez ucznia wiadomości i umiejętności w stosunku do wymagań edukacyjnych wynikających z programu nauczania oraz formułowania oceny.

Ocenianie ma na celu:

( informowanie ucznia o poziomie jego osiągnięć edukacyjnych,

( motywowanie ucznia do dalszej pracy,
( pomaganie uczniowi w samodzielnym planowaniu rozwoju,

( systematyczne informowanie rodziców (prawnych opiekunów) o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnieniach ucznia,

( umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy dydaktyczno –wychowawczej,

( ocenianie ma być pomocne uczniowi w jego wzroście intelektualnym.

W ocenianiu z religii obowiązują poniższe zasady:

1. Obiektywność – zastosowanie jednolitych norm i kryteriów oceniania.

2. Jawność – podawanie na bieżąco wyników pracy ucznia.

3. Instruktywność – wskazanie na występujące braki.

4. Mobilizacja do dalszej pracy i podniesienie jej efektów.

5. Systematyczność – równomierne rozłożenie procesu oceniania na cały okres nauki.

Przy ustalaniu zasad oceniania z religii uwzględniono:

( Podstawę programową do nauczania religii w szkołach ponadgimnazjalnych:                PAKP- R7- 323/12
( Przepisy prawa oświatowego 

( Zasady określone w wewnątrzszkolnym systemie oceniania
Stopień opanowania wiedzy będzie sprawdzany poprzez:

-
testy sprawdzające wiadomości,
-
zaangażowanie w przedmiot
-
bieżącą oceną postępów (np. odpowiedź ustną), 
       -
ocenę pisemnych prac domowych

       -   aktywność na lekcji
       -   aktywność pozalekcyjną (udział w konkursach, olimpiadach, udział w życiu Kościoła)
Ocena celująca (6)

Uczeń spełnia wymagania określone w zakresie oceny bardzo dobrej. Wykazuje się wiadomościami szczegółowymi z zakresu wymagań rozszerzonych. Uczestniczy w konkursach przedmiotowych, olimpiadach, turniejach wiedzy religijnej. Włącza się w organizację uroczystości, świąt, koncertów. Realizuje się w działalności charytatywnej. Aktywnie uczestniczy w życiu Kościoła, parafii, lokalnej społeczności. Jest pilny, systematyczny, interesuje się przedmiotem. Poznane prawdy wiary stosuje życiu codziennym i religijnym. Zna na pamięć modlitwy objęte programem. Samodzielnie rozwija wiedzę i doskonali swoją postawę przez literaturę dodatkową. Analizuje problem odpowiedzialności za samego siebie w odniesieniu do wybranych treści ewangelicznych i żywotów świętych.
Ocena bardzo dobry (5)
Uczeń spełnia wymagania w zakresie oceny dobrej. Opanował pełny zakres wiedzy i umiejętności określony programem nauczania religii. Aktywnie uczestniczy w zajęciach religii. Jest pilny, systematyczny, interesuje się przedmiotem. Chętnie uczestniczy w życiu parafialnym.
Ocena dobry (4) 
Uczeń spełnia wymagania w zakresie oceny dostatecznej. Opanował wiedzę religijną w swoim zakresie na poziomie dobrym. Systematycznie uczestniczy w zajęciach religii. Jest zainteresowany przedmiotem. Włącza się w życie parafii. Wykazuje się dobra umiejętnością zastosowania zdobytych wiadomości. Stara się być aktywny podczas lekcji.
Ocena dostateczny (3)
Uczeń spełnia wymagania w zakresie oceny dopuszczającej. Opanował łatwe i całkowicie niezbędne wiadomości i umiejętności. Wykazuje się dostateczną znajomością modlitw. Prezentuje przeciętną pilność, systematyczność i zainteresowanie przedmiotem. Stara się uczestniczyć w życiu parafii.
Ocena dopuszczający (2)
Uczeń opanował podstawowe pojęcia religijne. Prezentuje mało zadowalający poziom postaw i umiejętności. Ma problemy ze znajomością podstawowych modlitw. Nie wykazuje zaangażowania w przedmiot.
Ocena niedostateczny (1)
Uczeń nie opanował pojęć religijnych. Nie wykazuje się znajomością modlitw. Nie prowadzi zeszytu. Lekceważy przedmiot. Opuszcza zajęcia religii. Wyraża lekceważący stosunek do wartości religijnych.
